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Über die Befragung

Repräsentative Befragung unter 500 männlichen und weiblichen 
Berufseinsteigern zwischen 16 und 29 Jahren
Die Befragung wurde im Auftrag von AXA von TNS Emnid
im Februar 2012 durchgeführt
Als Berufseinsteiger galten dabei alle,

die in maximal einem Jahr mit Ausbildung oder Beruf anfangen 
werden
die am Ende ihres Studiums stehen
die erst seit bis zu drei Jahren im Berufsleben stehen

Bestandteile der Befragung*
Teil 1: Ängste und Hoffnungen
Teil 2: Ausgaben (Veröffentlichung am 24.4.2012)
Teil 3: Wohnsituation (Veröffentlichung am 8.5.2012)
* Alle Ergebnisse wurden bzw. werden unter www.facebook.com/AXA.startklar veröffentlicht

http://www.facebook.com/AXA.startklar
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Frage 1 
Belastungen beim Berufseinstieg

Gesamt
Geschlecht Alter

männlich weiblich
16 bis 19 

Jahre
20 bis 24 

Jahre
25 bis 29 

Jahre

den richtigen Job zu finden 56 59 53 58 57 53

die Ungewissheit, ob der Arbeitsplatz 
sicher ist 49 49 49 51 49 47

weniger Freizeit zu haben 45 45 44 54 38 42

Auswahlverfahren von Unternehmen zu 
bestehen, z.B. Assessment Center 33 28 38 38 32 28

viele Bewerbungen zu schreiben 31 30 33 33 31 30

die Angst, nicht qualifiziert genug zu sein 31 25 37 34 28 30

den Stress, persönliche 
Vorstellungsgespräche zu führen 29 24 35 32 27 29

zur Arbeit pendeln zu müssen 29 29 28 25 29 31

die Notwendigkeit, in eine fremde Stadt 
oder eine neue Umgebung umzuziehen 23 24 22 26 26 18

für sich selbst sorgen zu müssen 22 21 23 22 20 24

nichts davon, weiß nicht, keine Angabe 5 3 7 2 4 8

Welche der folgenden Aspekte haben Sie beim Einstieg in das Berufsleben am stärksten belastet? / 
Welche der folgenden Aspekte werden Sie beim Einstieg in das Berufsleben voraussichtlich 
am stärksten belasten?

alle Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen möglich
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Berufseinsteiger sorgen sich am 
stärksten, den richtigen Job zu finden

die Notwendigkeit, in eine fremde Stadt 
oder eine neue Umgebung umzuziehen

den richtigen Job zu finden

die Ungewissheit, ob der 
Arbeitsplatz sicher ist

weniger Freizeit zu haben

zur Arbeit penden zu müssen

die Angst, nicht qualifiziert genug zu sein

den Stress, persönliche 
Vorstellungsgespräche zu führen

Auswahlverfahren von Unternehmen 
zu bestehen, z.B. Assessment Center

viele Bewerbungen zu schreiben

für sich selbst sorgen zu müssen

56

49

45

33

31

31

29

29

23

22

alle Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen möglich

Welche der folgenden Aspekte haben Sie beim Einstieg in das Berufsleben am stärksten 
belastet? / Welche der folgenden Aspekte werden Sie beim Einstieg in das Berufsleben 
voraussichtlich am stärksten belasten?
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Frauen machen sich mehr Sorgen um 
die eigene Leistung und Qualifikation

Welche der folgenden Aspekte haben Sie beim Einstieg in das Berufsleben am stärksten belastet? bzw.
Welche der folgenden Aspekte werden Sie beim Einstieg in das Berufsleben voraussichtlich am stärksten belasten?
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44

38
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33

28

23
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59
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45

30

29

28

25

24

24

21die Notwendigkeit, in eine fremde Stadt 
oder eine neue Umgebung umzuziehen

den richtigen Job zu finden

die Ungewissheit, ob der 
Arbeitsplatz sicher ist

weniger Freizeit zu haben

Auswahlverfahren von Unternehmen 
zu bestehen, z.B. Assessment Center

die Angst, nicht qualifiziert genug zu sein

den Stress, persönliche 
Vorstellungsgespräche zu führen

viele Bewerbungen zu schreiben

zur Arbeit penden zu müssen

für sich selbst sorgen zu müssen die Notwendigkeit, in eine fremde Stadt 
oder eine neue Umgebung umzuziehen

den richtigen Job zu finden

die Ungewissheit, ob der 
Arbeitsplatz sicher ist

weniger Freizeit zu haben

Auswahlverfahren von Unternehmen 
zu bestehen, z.B. Assessment Center

die Angst, nicht qualifiziert genug zu sein

den Stress, persönliche 
Vorstellungsgespräche zu führen

viele Bewerbungen zu schreiben

zur Arbeit penden zu müssen

für sich selbst sorgen zu müssen

Frauen Männer

alle Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen möglich
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Frage 2 
Hoffnungen beim Berufseinstieg

Gesamt
Geschlecht Alter

männlich weiblich
16 bis 19 

Jahre
20 bis 24 

Jahre
25 bis 29 

Jahre

größere finanzielle Unabhängigkeit 93 93 92 92 92 95

der Beginn eines neuen, interessanten 
Lebensabschnitts 89 89 89 88 92 88

neue Menschen kennen zu lernen 
(z.B. Kollegen, Kunden, Partner) 88 85 92 94 85 86

die Chance, sich selbst zu verwirklichen 86 86 85 90 83 84

größere Planungssicherheit für das 
eigene Leben 84 87 81 88 88 76

das Gelernte aus Schule bzw. Studium 
praktisch anwenden zu können 73 72 73 69 74 74

Auszug aus dem Elternhaus 36 41 30 41 45 21

nichts davon, weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 0 0 1

Worauf haben Sie sich als Berufseinsteiger am meisten gefreut? / Worauf freuen Sie sich als 
Berufseinsteiger am meisten?

alle Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen möglich
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Worauf haben Sie sich als Berufseinsteiger am meisten gefreut? / Worauf freuen Sie sich 
als Berufseinsteiger am meisten?

größere finanzielle 
Unabhängigkeit

der Beginn eines neuen, 
interessanten Lebensabschnitts

neue Menschen kennen zu lernen 
(z.B. Kollegen, Kunden, Partner)

das Gelernte aus Schule bzw. Studium 
praktisch anwenden zu können

Auszug aus dem Elternhaus

die Chance, sich selbst zu 
verwirklichen

größere Planungssicherheit für das 
eigene Leben

Viele Gründe zur Freude 
auf den Berufseinstieg 

alle Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen möglich
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Frage 3 
Risiken und Probleme der Arbeitswelt

Gesamt
Geschlecht Alter

männlich weiblich
16 bis 19 

Jahre
20 bis 24 

Jahre
25 bis 29 

Jahre

Unterbezahlung 54 53 55 59 53 50

schwere Krankheit oder Berufsunfähigkeit 50 46 55 47 45 59

befristete Arbeitsverträge 49 49 49 51 47 48

Kündigung durch den Arbeitgeber 48 45 50 58 45 42

Überforderung oder Burnout 39 33 44 43 30 44

falsche Berufswahl 38 37 40 49 39 30

Unterforderung oder Langeweile 36 40 32 31 40 37

Konkurrenzkampf mit Kollegen 24 15 34 22 22 29

Mobbing 20 14 26 19 13 28

nichts davon, weiß nicht, keine Angabe 6 6 6 5 8 5

Welche der folgenden Risiken und Probleme der Arbeitswelt fürchten Sie am meisten?

alle Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen möglich



AXA Befragung: Berufseinsteiger im FokusAXA Konzern AG

Seite 9

Jeder Zweite fürchtet Unterbezahlung

Mobbing

Unterbezahlung

schwere Krankheit oder 
Berufsunfähigkeit

befristete Arbeitsverträge

Konkurrenzkampf mit Kollegen

falsche Berufswahl

Unterforderung oder Langeweile

Kündigung durch den Arbeitgeber

Überforderung oder Burnout

alle Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen möglich

Welche der folgenden Risiken und Probleme der Arbeitswelt fürchten Sie am meisten?
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49

48
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20
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Männer fürchten eher Langeweile, 
Frauen Burnout und Konkurrenzkampf

Welche der folgenden Risiken und Probleme der Arbeitswelt fürchten Sie am meisten?

Unterbezahlung

schwere Krankheit oder 
Berufsunfähigkeit

Kündigung durch den 
Arbeitgeber

befristete Arbeitsverträge

Überforderung oder Burnout

falsche Berufswahl

Konkurrenzkampf mit Kollegen

Unterforderung oder Langeweile

Mobbing Mobbing

Unterbezahlung

befristete Arbeitsverträge

schwere Krankheit oder 
Berufsunfähigkeit

falsche Berufswahl

Überforderung oder Burnout

Konkurrenzkampf mit Kollegen

Kündigung durch den Arbeitgeber

Unterforderung oder Langeweile

Frauen Männer

26

55

55

50

49

44

40

34

32

26

53

49

46

45

40

37

33

15

14

alle Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen möglich
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Mit dem Alter kommt die Gelassenheit 
und die Angst vor Berufsunfähigkeit

30%

40%

50%

60%

16 bis 19 
Jahre

20 bis 24
Jahre

25 bis 29
Jahre

schwere Krankheit 
oder Berufsunfähigkeit

Unterbezahlung

Kündigung durch den 
Arbeitgeber

falsche Berufswahl

Welche der folgenden Risiken und Probleme der Arbeitswelt fürchten Sie am meisten?
- ausgewählte Antworten -

Mehrfachnennungen möglich
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